

# 今年我市将改造238个老旧小区

## 持续推进城乡区域协调发展

茂名晚报讯 记者池榕 通讯员茂健 整洁宽阔的街道、改造一新的民房外立面、如园林般的美丽圩镇……住房和城乡建设事业关系民生福祉,今年上半年,茂名市住房和城乡建设局紧紧围绕2024年省委“百千万工程”41项重点任务清单,聚焦民生需求,从改造老旧小区、美丽圩镇建设、农房管控和风貌提升、推动镇企结对帮扶等方面着手,推动县镇村高质量建设,助力城乡区域协调发展。

### 已开工196个老旧小区改造项目

走进河西片区,漫步新华、红旗、河西等街道就会发现,建于20世纪七八十年代的多个老旧小区已经悄然变样,崭新的沥青路面、标识清晰的人行道、增设的停车位和健身设施、修复粉刷的外墙……每一项都改在了居民的心坎上。

7月29日,晚报记者从市住房和城乡建设局了解到,今年我市城镇老旧小区改造任务总量为238个小区,其中茂南区117个、电白区34个、信宜市13个、高州市62个、化州市12个,截至目前,全市已开工196个,开工率82.35%,已完工59个,完工率24.79%。如茂南区域城南街道站南社区、官渡街道中区社区,河西街道幸福、

金花、厂前西等社区的多个老旧小区将迎来改造,涉及800多栋楼房,惠及居民13567户。

在污水处理提质增效上,我市今年新增城镇污水管网约97.92公里,推动县级城市黑臭水体消除比例达到100%。在打造绿美生态城镇方面,我市加强圩镇绿化苗木种植和管护,新增绿化面积83.77公顷,新增绿化长度275.82公里,新增苗木77062株;新增县级口袋公园2个;信宜市正在创建国家园林城市,信宜市钱排镇正在创建省级园林城镇。同时健全生活垃圾转运处置体系,持续引入第三方对我市生活垃圾处理设施实施运营监管和考核评价;推动平定镇、杨梅镇的镇级生活垃圾中转站升级改造。

### 深化美丽圩镇建设

钱排镇依河而建,流水潺潺,草木茂盛,多个口袋公园分布在河两岸,每当夜幕降临,河边栈道和公园吸引了众多群众前来散步,欢声笑语不断。近年来,该镇完成“三线”下地改造、整治六乱,完成“七个一”项目建设,教育、医疗等公共基础设施逐渐完善,还依靠三华李产区优势,大力推动农、文、旅深度融合,实现经济效益快速增长,是我市培育的最成功的

典型镇之一。

当前,茂名市住房和城乡建设局聚焦美丽圩镇建设,助推城乡融合发展。据介绍,首批典型镇(除根子镇外)争取省级培育资金2.53亿元支持,已支出使用6179.1万元,7个省级首批典型镇已基本完成美丽圩镇“七个一”项目建设,建成美丽示范主街8个、美丽乡村人口通道12个、美丽圩镇客厅7个、绿美生态小公园16个、完成改造提升的农贸市场7个、房屋外立面提升6810栋、美丽河道(碧道)长度27公里;四项攻坚任务和九项公共基础设施建设取得阶段性成效。

该局还将持续推进省级农房建设试点工作。据统计,今年上半年,省级农房建设试点县高州市已完成“四沿”地带农房风貌提升743栋,完成率100%。完成深茂铁路沿线房屋风貌提升758栋,已基本完成高铁沿线房屋风貌提升示范先行段改造。今年省下达我市农村危房改造任务100户,目前已开工100户,开工率100%;已竣工53户,竣工率53%。

此外,还将深入推进镇企结对帮扶。全市86个建制镇已与190家建筑企业形成结对帮扶关系,共计达成结对帮扶项目175个,其中已完工项目92个,在建项目60个。

## 美好生活“移”路同行

### 茂名日报社全媒体小记者团走进茂名移动公司参观采风



茂名日报社全媒体小记者沉浸式体验“人工智能”。  
茂名日报社全媒体记者 吴坤成 张伟浩 摄

茂名晚报讯 昨天下午,近50名茂名日报社全媒体小记者走进茂名移动开展主题为“美好生活‘移’路同行”采风活动,近距离接触“全屋智能家居”,沉浸式体验“人工智能”,切身感受移动网络科技发展成果。

活动当天,小记者团在茂名移动公司依次参观了“全屋智能家居展厅”和“茂名移动5G智慧展厅”。在“全屋智能家居展厅”,当小记者们看到与家庭生活息息相关的熟悉产品时,显得异常兴奋,还没等解说员开始解说就禁不住纷纷分享起自己家里的“网络神器”来——“我家里也有智能音箱,我可以通过语音指令让它播放我最喜爱的电视节目”“智能摄像头是我妈用来监控我学习的‘法宝’,我稳定的学习成绩少不了它的一份‘功劳’呢”“我家里拉了移动光纤,平时用来上网课一点也不卡”……解说员完全被小记者们的热情和好学所感染。当听到“智能厨房系统”在实现智能操控的同时还使得家人在使用燃气煮饭做菜时更加安全放心时,小记者们纷纷为先进的网络科技点赞。

来到“茂名移动5G智慧展厅”,小记者们一探机器人人工智能的奥秘。走进展厅,小记者们首先被一款“生态环境模拟种植体验区”所吸引,茂名移动通过智慧农场立体沙盘的展示,引领大家以一种新颖的视角去探索科技与自然的和谐共生。这一互动体验不仅增强了公众对于环境保护的认识,还巧妙地将农业科学、气象科学、环境科学与编程知识相结合,展示了跨学科融合教育的巨大潜力。紧接着,大家参观了5G智慧乡镇平台和5G+智慧交通平台展示。活动最后,操作员现场演示了逻辑编程,还邀小记者们与AI机器人进行了编程亲密互动。大家纷纷体验了一番“人工智能”的奇妙乐趣。

活动结束后,小记者们纷纷表示,这次走进茂名移动了解人工智能编程教育应用与创新成果让他们受益匪浅。他们不仅对人工智能有了更深入的了解,还对科技和未来职业产生了浓厚的兴趣。相信在不久的将来,这些小记者们将带着满满的信心和梦想,为我国科技事业的发展贡献自己的青春力量。

(茂名日报社全媒体记者 吴坤成 张伟浩)

## 星空之约 果园放歌

### 化州市举办“悦动新农村 唱响新时代”“村K”决赛



“村K”决赛现场。茂名晚报记者 冯洋 摄

茂名晚报讯 记者冯洋 化州为助推文化强省建设,活跃乡村文化生活,促进乡风文明建设,举办“悦动新农村 唱响新时代”2024年化州市“村K”大赛,号召广大村民唱家乡的好山好水好故事,为人民群众提供更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

7月31日晚上,2024化州“村K”决赛在化州南盛街道浪漫的星空音乐营地揭开帷幕。化州市四套班子领导,歌手、嘉宾、群众、K歌爱好者参加了本次活动。22位歌手发挥了超高水平,给观众带来了一场音乐盛宴,如首位歌手的《河流》,西北风的浑厚高亢一下子把观众带进亢奋的情绪;《天黑黑》旋律柔情似水,又把观众亢奋的情绪熨帖得妥妥的;又如《最爱》,熟悉欢快的调子,又把观众的情绪调动起来,纷纷与歌手唱和起来;还有《大地飞歌》,悠扬清亮的民歌,耳朵里又充斥着一种遥远美妙的声浪;再有《最美南粤》粤剧,字正腔圆、声情并茂的唱腔,又唤起人们对传统音乐的肃然起敬。好歌好声音让人赞叹不绝。

美妙的音乐掀起了现场的一浪浪高潮,观众席发出阵阵此起彼伏的喝彩声

和欢呼声。头顶铺盖的蓝色闪灯,如闪耀的蓝色星空天幕,观众的荧光棒摇曳生辉。此时,现场成了歌声的海洋,灯光的海洋,欢乐的海洋。

快乐的时光总是过得最快,不知不觉就到了比赛的尾声,最后一首《我爱你,祖国》,以高亢嘹亮、饱含深情、振奋人心的歌声结束了当晚的比赛,让人热血沸腾,心情久久不能平静。

当晚,央视金话筒得主,《同一首歌》的主持人,茂名旅游大使梁永斌来到现场,和全国音乐协会委员余丽明对选手的比赛做了高度的评价和提出期望。梁永斌还献唱了我们本土的歌曲《好心之约》,把现场气氛推向最高潮。

这次村K比赛会场的布置,与众不同。舞台唯美浪漫,天然接地气。歌手与观众近距离相接,应和互动,气氛欢乐,更像节日晚会。同时,观众不仅得到了美妙音乐的精神享受,还可以坐在席上享用舞台上百亩果园基地提供的就地取材的水果和果汁,以及化州本地的名吃、月饼,得到了味蕾的满足,是视听味觉的交汇。